中国首次发布司法改革白皮书 劳教存在问题,正研究改革方案

刑讯逼供是冤假错案主因

知情是监督的前提,公开透明已成为司法共识

司法体制改革需顶层设计、总体规划



国务院新闻办公室9日发表了 《中国的司法改革》白皮书。这是中 国首次就司法改革问题发布白皮书。

这个大约18000字的白皮书, 第一次全面、系统地向国内外介绍 了中国司法改革的基本情况和主要 成就,向国际社会展示中国建设法 治国家的形象,表明中国致力于推 进依法治国基本方略的态度和决 心,增进国内外对中国司法改革以 及法治建设的了解、认同和支持。

同时,中央司法体制改革领导 小组办公室负责人姜伟9日表示, 改革劳动教养制度已经形成社会共 识,相关部门做了大量的调研论证 工作,广泛听取了专家学者和人大 代表的意见和建议,正在研究具体 的改革方案。

他说,劳教制度是由中国立法 机关批准的法律制度,有法律依 据。劳教制度为维护我国的社会秩 序发挥了重要作用。他同时坦言, 劳教制度的一些规定和认定程序也 存在问题。

我国劳动教养制度开始于上世 纪50年代。

姜伟还表示,知情、表达、参与、监 督也是公民的基本权利。知情是监督 的前提,公开透明已经成为司法共识。

司法改革之路



第一轮 1997年

党的十五大提出"推进司法改革,从制度上 保证司法机关依法独立公正行使职权",此后, 我国全面启动了司法体制改革的实践。

二轮 2002年

党的十六大提出推进司法体制改革,将司 法体制改革作为贯彻落实依法治国基本方略的 重大举措和政治体制改革的重要组成部分。

2003年

全国司法改革领导小组成立,标志着主导中 国司法改革进程的核心机构的出现,以及一种全 新的、自上而下的改革策略和模式的最终确立。

2004年底

中共中央转发了《中央司法体制改革领导小 组关于司法体制和工作机制改革的初步意见》, 提出了改革和完善诉讼制度、诉讼收费制度、检 察监督体制等10个方面的35项改革任务。

第三轮 2007年

党的十七大提出"深化司法体制改革"。

2008年

中央转发《中央政法委员会关于深化司法 体制和工作机制改革若干问题的意见》,围绕优 化司法职权配置、落实宽严相济刑事政策、加强 政法队伍建设、加强政法经费保障4个方面,提 出了60项改革任务,被看作是新一轮深化司法 体制和工作机制改革的开启。

侵犯公民人身自由 毎日赔偿金额



1995年 17.16元 2012年 162.65 元



反驳司法"封闭改革"论

目前社会上,一些法律专家认为中国的 司法制度改革容易存在自我改革、封闭改革、 自上而下改革的现象。

对此,姜伟进行了反驳,"司法改革凝结 了各方面的智慧"

他表示,中央提出的司法改革的基本原 则之一,就是坚持群众路线,从中央改革文件 的形成到具体改革措施的出台,都是按照程 序,由有关部委共同参与调研论证,并以各种 方式听取并吸收专家学者、人大代表、政协委 员、党内外人士等的意见建议。

对于"自我改革",姜伟说,由于司法改革

涉及司法权的优化配置,如果由某一司法机 关主导改革,很可能出现不愿意放弃权力,或 者在改革中扩张权力的问题。

但是,中国的司法改革一直在党中央的 直接领导下,在实施层面,落实改革任务的牵 头和协办单位最多时达15家。可见,不是由 某一个司法机关、某一个主管部门可以主导 中国的司法改革的。

鼓励、支持地方先行立法

对于"自上而下改革",姜伟表示,这是 各国司法改革共同遵循的规律。司法改革 是一个系统工程,内容涉及国家司法的基 本制度,需要顶层设计、总体规划。每一项

司法改革措施的出台和落实,都需要相关 部门的配合,需要一系列配套制度,不是地 方或基层改革可以解决的。

更重要的是,司法改革必须依法进行,司 法改革的目的是维护宪法和法律的权威,不 允许采取破坏法治的方式进行。

如果倡导"自下而上改革",地方的改革 实践突破现行法律,会损害宪法和法律的权 威。当然,基层是司法改革的原始动力,80% 的案件在基层,基层对司法体制和工作机制 中的问题先知先觉。

姜伟表示,对保障公民权利的改革事项, 在中央出台改革文件后,也鼓励、支持地方先 行立法,为整体推进改革积累经验、提供参考。



六举措防止冤假错案

是严禁刑讯逼供和非法取证。实践 证明,导致冤错案发生的原因是多方面的, 但是刑讯逼供、非法取证是主要原因。

二是强化证人出庭作证。证人出庭作 证对于提高庭审质量、有效减少冤错案有 重要意义。为鼓励证人出庭作证,建立完 善了证人保护制度,建立了证人出庭作证 补助等制度

三是保障并强化犯罪嫌疑人、被告人 的辩护权

四是加强对诉讼活动的法律监督。

五是推进执法规范化建设。

六是加强司法活动的社会监督。进-步完善诉讼当事人、参与人的权利义务告 知制度,深化司法公开,以公开促公正。

白皮书展示中国司法之进步



保障犯罪嫌疑人及时获得辩护

白皮书介绍,中国1979年制定的刑事诉 讼法规定,被告人在法院审判阶段才有权委 托辩护人。1996年修改的刑事诉讼法明确规 定,犯罪嫌疑人在侦查阶段就可以聘请律师 提供法律帮助,案件侦查终结移送检察机关 后有权委托辩护人。2012年修改的刑事诉讼 法进一步明确规定,犯罪嫌疑人自被侦查机 关第一次讯问或者被采取强制措施之日起, 有权委托辩护人,被告人有权随时委托辩护 人。犯罪嫌疑人、被告人在押期间要求委托 辩护人的,人民法院、人民检察院和公安机关 应当及时转达其要求,犯罪嫌疑人、被告人的 监护人、近亲属也可以代为委托辩护人。

完善法律防范和遏制刑讯逼供

白皮书介绍,2012年修改的刑事诉讼法明

确规定,司法人员在办案过程中不得强迫任何

人证实自己有罪,保障犯罪嫌疑人、被告人供

述的自愿性。采用刑讯逼供等非法方法收集

的犯罪嫌疑人、被告人供述和采用暴力、威胁

等非法方法收集的证人证言、被害人陈述,应

当予以排除;收集物证、书证不符合法定程序,

可能严重影响司法公正,不能补正或者作出合

理解释的,应当予以排除,并明确了非法证据

排除的具体程序。公安机关、人民检察院、人

民法院在侦查、审查起诉和审判阶段发现有应

当排除的非法证据的,都应当予以排除。

判处死刑的案件逐步减少

白皮书指出,中国保留死刑,但严格控 制和慎重适用死刑。中国刑法规定死刑只 适用于极少数罪行极其严重的犯罪分子, 并规定了严格的适用标准。2011年颁布 的《刑法修正案(八)》取消了13个经济性 非暴力犯罪的死刑,占死刑罪名总数的 19.1%,规定对审判时已年满75周岁的人 一般不适用死刑,并建立死刑缓期执行限 制减刑制度,为逐步减少死刑适用创造法 律和制度条件。

从2007年开始,由最高人民法院统一 行使死刑案件的核准权。中国实行死刑第 上审案件全部开庭审理,完善了死刑复核 程序,加强死刑复核监督。

逐步扩大法律援助覆盖面

白皮书说,近年来,法律援助事 项范围从刑事辩护向就医、就业、就 学等民生事项拓展,经济困难标准参 照各地生活保障标准,办案补贴标准 进一步提高,并针对农民工、残疾人、 老年人、未成年人、妇女五类特殊群 体建立了专项经费保障制度。

2009年以来,全国法律援助经费 年均增幅为 26.8%, 2011 年达 12.8亿 元人民币,法律援助工作水平随着经 济社会的发展不断提高。

白皮书指出,在降低诉讼收费方面, 明确限定诉讼费用交纳范围,人民法院只 收取案件受理费、申请费。大幅调整财 产、离婚、劳动争议等与人民群众密切相 关案件的收费起点和比例、标准,实际收 费大大减少。对行政赔偿案件等情形免 收案件受理费。对行政案件不论是否涉 及财产标的,一律按件收费。

讼费确有困难的,可以向人民法院申请司 法救助,并明确了免交、减交、缓交诉讼费 用的情形、程序和比例,保证经济确有困 难的当事人能够依法充分行使诉讼权利。

积极推进量刑规范化改革

白皮书指出,为了规范量刑活动,中 国最高人民法院在总结试点经验的基础 上,制定了《人民法院量刑指导意见(试 行)》和《关于规范量刑程序若干问题的意 见(试行)》。明确量刑步骤,细分法定刑 幅度,明确量刑情节的量化标准。人民法 院在刑事裁判文书中说明量刑理由。这 些改革进一步规范了量刑裁判权,保障了 量刑活动的公开与公正。

此外,白皮书还指出,近年来,中国 司法机关选择法律适用问题比较典型 的案例作为指导性案例予以发布,供各 级司法人员处理类似案件时参照。

大幅降低当事人诉讼 成本缓解诉讼难

在减免诉讼费用方面,当事人交纳诉

6